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Читалищата в България водят началото си още от началото на турското 

робство. Нашето читалище е основано 1897 година и оттогава и до днес то е 

огнище на българщината - място за срещи, разговори и дискусии на хора от 

различни поколения и с различни възгледи. В читалището ни функционира 

библиотека, има детски танцови групи, художествено слово, мини театър, 

детска вокална група, коледари, група краезнание. Отбелязват се обществено 

значими празници за населеното ни място от църковния или културния 

календар.  

През отчетния период към читалището работиха целогодишно следните 

самодейни групи: 

I.Постоянно действащи колективи:   

1.Детска фолклорна група „Нашенче”.  

2.Детска танцова група „Северняче”. 

3.Детска вокална група “Звънчета”. 

II.Временно действащи колективи:  

1.Детска коледарска група.  

2.Мини театър.  

3.Група художествено слово. 

4.Краезнание. 

Постоянно действаща група през отчетния период е детска фолклорна 

група „Нашенче” с ръководител Ивалин Цолов. През отчетната 2023 година 

децата взеха участие във всички местни празници и инициативи на 

читалището. Като външни изяви - нямат участия.  

Друга постоянно действаща група е детска танцова група „Северняче” с 

ръководител Цветомир Диков от гр. Плевен. Групата взема активно участие 
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във всички местни празници и инициативи. Като външни изяви – няма 

участия.  

Детската вокална група “Звънчета” е от деца от местното училище, с 

които работят и ги подготвят работещите в читалището. Тази група също се 

включва с голямо желание във всички местни инициативи с огромно желание, 

без пропуск на участие.  

Временно действащите групи се събират почти целогодишно, но само 

за конкретен предстоящ празник и така до следващия празник. Тези групи 

участват само и единствено в местни инициативи на читалището. 

         Работа на библиотеката през 2023 година - има регистрирани 167 

читатели, от които 73 деца, 1 082 посещения за заемна за дома и посещения в 

читалнята на библиотеката - колективни четения и обсъждания. Раздадени са 

за ползване общо 4 759 тома литература от всички отрасли на знанието. През 

годината са постъпили 645 тома нова литература, от които 541 тома дарение и 

104 тома закупена литература. През годината е извършена частична 

инвентаризация на 30 % от библиотечния фонд, при която  е отчислена 1 239 

тома литература. Към 1 януари 2024 година библиотеката разполага с 10 928 

тома литература. Извършват се и множество справки, повечето от тях с 

учебна цел и много малко за самообразоване. Благодарение на оборудването, 

получено  по програма „Глоб@лни библиотеки”, библиотеката успешно 

осъществява много инициативи. Извършват се и услуги на населението – 

изработка на CV за работа, получаване и разпечатване на документи от 

електронна поща или изпращане на документи по електронна поща, помощ 

при търсене на информация в интернет за работа или по определена тема, 

помощ за работа с Фейсбук, помощ за попълване на бланки и формуляри към 

определени институции.  

Организирани и осъществени празници през 2023 година: 

През месец януари – Получени, обработени и предоставени за ползване 

от читатели на нови книги от проект “Българските библиотеки - съвременни 

центрове за четене и информираност - 2022 г.” Подготвен и изпратен в 

Министерството на културата отчет по проекта и публикувана информация за 

книгите на страницата на читалището. На 17 януари отбелязахме 160 години 

от рождението на “Щастливеца” Алеко Константинов с кратка биография, 

изложба на налични негови книги в библиотеката ичетене заедно на откъси от 

негови произведения. Изработени и връчени поздравителни картички на 



работещи в Бреница или от Бреница лекари, мед. сестри, акушерка, аптекарка 

за Бабинден на 21 януари. Публикуване в профила на читалището 

информация за получени книги дарение от Токораз Исто - автор с бренишки 

корен. На 31 януари отбелязахме 100 години от рождението на Ивайло 

Петров - тематичен кът с негови книги, кратка биография, цитати от негови 

произведения.   

През месец февруари – Подготовката за Трифон Зарезан започва от 

много по-рано, но за населението още в началото на месеца публикувахме в 

профила на читалището изработени наши обяви за предстоящия празник и за 

конкурса за най-добро домашно вино реколта 2022 г. На 6 февруари във 

връзка с Европейския ден за защита на личните данни поднесохме любопитна 

информация защо и как да предпазваме личните си данни от посегателства. 

На 14 февруари спазихме традицията за „Трифон Зарезан” на площада с 

тържество - водосвет и ритуално зарязване, програма от самодейните групи 

на читалището, клуба на инвалида и клуба на пенсионера с. Бреница. Връчени 

бяха и наградите в обявения конкурс за най-добро домашно вино и 

завършихме празника с  много музика и веселие. Публикувана бе информация 

за организирана мартенска работилница. На 16 февруари на страницата на 

читалището публикувахме снимки и информация за Стефан Русинов 

Бановски - по повод 110 години от рождението му. В периода 22 – 24 

февруари осъществихме предварително обявената мартенска работилница с 

деца от първи до седми клас на местното училище в следобедните часове след 

занималнята. Изработени бяха около 460 броя мартенички, които на 1 март 

раздадохме за здраве и благополучие. През месеце получихме и две дарения 

на книги за библиотеката, информация за които публикувахме на страницата 

на читалището.  

През месец март –  На 1 март закичихме с мартеници децата от 

училището и детската градина, обществени институции, магазини и 

заведения и случайно срещнати граждани. Посетихме Община Кнежа и 

Общински съвет гр. Кнежа, където също раздадохме мартеници за здраве. По-

късно през деня поздравихме всички самодейци на читалището и ги 

поздравихме с клипове на изпълнения на всички самодейни групи на 

читалището. На 2 март публикувахме снимки от проведената мартенска 

работилница с деца, благодарение на която раздадохме мартенички за здраве 

и благополучие. На 3 март по традиция отбелязахме деня на освобождението 



на България от османско иго с тържество на площада. В празника се 

включиха детска градина, училище, клуб на пенсионера, всички самодейни 

групи на читалището. Поднесохме на населението на Бреница един достоен 

празник, завършил с обявяване създаването на футболен отбор и представяне 

на част от състава на отбора под бурните аплодисменти на всички 

присъстващи на площада. За деня на жената-майка, 8 март, излъчихме заснета 

програма от самодейните групи към читалището, под ръководството на 

служителите. В края на месеца публикувахме изработената обява за 

предстояща Великденска работилница с деца.   

През месец април – на 5 април по повод седмица на детската книга и 

изкуствата за деца в библиотеката ни гостуваха деца от детската градина с. 

Бреница - запознахме ги с библиотеката и какво могат да открият за тях в нея, 

как могат да станат абонати, четохме приказки, провокирахме ги заедно да 

пеем любими песнички по приказки и естествено накрая ги наградихме за 

усилията им и гостуването. В периода 10 - 13 април проведохме великденска 

работилница, в която се включиха деца от различни възрасти. С изработените 

уникални яйца и сувенири организирахме великденски базар за населението 

на селото. По традиция вече под красиво осветената арка аранжирахме 

Великденска украса с произведения, изработени от служителите, 

допринасяща красота и уют за празниците. През месеца публикувахме 

снимки от проведените великденски работилница и базар, както и получените 

рисунки на тема: “Шарен, шарен Великден.”.   

През месец май – За 11 май - деня на библиотекаря ни гостуваха група 

деца, на които накратко представихме какво е това професия библиотекар.   

24-ти май – Деня на славянската писменост и на българската просвета и 

култура бе отбелязан в големия салон на читалището с участие на децата от 

училището, детската градина, клуб на инвалида, самодейните групи на 

читалището. За традиционния събор на селото на 27 май на площада ни 

гостуваха танцови групи от читалище “Ракитин” гр. Плевен  и професионална 

танцова формация “Плевен” от гр. Плевен. Много настроение и веселие, 

завършило с общи традиционни български хора за присъстващите бреничани.    

През месец юни – За 1-ви юни, деня на детето, детски празник в парк 

“Боян Милачков”, поднесен ни от колектива на детската градина, но се 

включиха и читалището и училището. Спазихме традицията за отбелязването 

на 2-ри юни, ден на Ботев и на загиналите за свободата на България и 



патронен празник на ОУ „Христо Ботев” с.Бреница. В богатата литературно–

музикална програма се включиха и самодейните групи на читалището. 

Празника завърши с тържествената проверка и заря. На 18 юни в големия 

салон на читалището се проведе II зонален многожанров фестивал на хората с 

увреждания “Бреница пее и танцува”. Сред многото желаещи и взели участие 

във фестивала бяха и детските танцова и вокална групи към читалището, 

които получиха грамота “Лауреат” на фестивала.   

През летните месеци се организираха летни занимания по интереси - 

лятно четене “Играй и учи с помощта на библиотеката”, “Знанието ни прави 

свободни”, “Опознай магията на танците, за да ги обикнеш завинаги”, 

творческа работилница “Младежта мечтае и твори”, провеждани в залите на 

читалището.  

През месец септември – За първия учебен ден изработена 

поздравителна картичка и публикувана на страницата на читалището. През 

месеца публикувахме и информация за спечелен отново проект по програма 

“Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност” 

на Министерство на културата.   

През месец октомври – За деня на възрастните хора - изработена и 

публикувана картичка.    

През месец ноември - За деня на народните будители изработена и 

публикувана поздравителна картичка. На 7 ноември се състоя среща - 

разговор с журналиста и писател Румен Стоичков от гр. София. Автора 

запозна присъстващите с работата и творчеството си, като представи и 

издадените книги. Срещата премина задушевно и с огромен интерес. През 

месеца бе публикувана и информация на страницата на читалището за 

получени дарения на книги в библиотеката. Публикувани бяха обяви за 

Коледна творческа работилница и конкурс за рисунка на тема “Магията на 

Коледа в моите очи”. През месеца бяха закупени и нови книги с пари от 

великденската работилница по желание на децата, участвали в 

работилницата. Интереса към новите книги е невероятен и определено 

допринесе за увеличаване броя на абонатите на библиотеката.  

През месец декември – На 4, 5 и 6 декември организирахме творческа 

работилница за деца “Магията на Коледа в моите очи”, в която от природни 

материали /шишарки, листа, кори и клонки от дървета/ децата сътвориха 

уникални сувенири и украса за елха. В обявенияконкурс за рисунка 



получихме 14 картини, които публикувахме на страницата на читалището. 

Всички участници в конкурса за рисунка получиха награда книга. На 19 

декември официално запалихме светлините на Коледната украса на селото с 

кратка програма, подготвена изцяло от самодейните групи към читалището, 

завършила с разкошна заря, поднесена ни от Кметството и много настроение 

за предстоящите светли празници.  Това тържество бе достоен завършек на 

културните събития за изтичащата 2023 година.  

През 2023 г. в читалището има постъпили две дарения:  

Цветан Цветанов от гр. Лом – дарени 70,00 лв., които да се използват за 

нуждите на читалището с решение на читалищното настоятелство.  

“Сторе” ЕООД - дарение на книги за отстъпката от издателството за 

закупени книги по проекта “Българските библиотеки - съвременни центрове 

за четене и информираност” 2023 г. на Министерство на културата - общо 11 

тома литература на стойност 96,14 лв. 

Благодарности на спонсорите!!! 

За 2023 г. читалището разполага с 1,5 щатни бройки, финансирани от 

Министерството на културата. Читалището има 50,000 дка земеделска земя, 

която се обработва от „Сортови семена – Вардим” АД с. Вардим, обл. Велико 

Търново. Наемната цена към момента е 190,00 лв. за декар или 9 500,00 лв. 

годишна рента. Читалището събира наем от клуб по карате, клуб по зумба и 

клуб по народни танци.   

Благодарим на Община Кнежа, Общински съвет Кнежа, Кметство с. 

Бреница, училището и детската градина, клубовете на пенсионера и инвалида  

в с. Бреница и всички, които са ни помагали, помагат ни и в момента и ще 

продължат да ни помагат и в бъдеще за осъществяване на все по-богата 

културно-просветна дейност на Народно читалище „Народно съзнание 1897” 

село Бреница. Нека запазим и съхраним традициите на селото и все по-

успешно ангажираме младото поколение в духовния живот на нашето село 

Бреница!!!  
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                  Председател на читалището:   Николай Кончарски -   

 


